



10月2日,在哥伦比亚首都波哥大,人们庆祝公投结果。 新华/路透

10月2日,在哥伦比亚卡利,一名女子在得知公投结果后哭泣。 新华/法新

政府想谈和,人民不同意

哥伦比亚公投否决政府与反对派武装签署的和平协议

哥伦比亚2日举行全民公投,就是否支持哥政府与“哥伦比亚革命武装力量”(简称“哥武”)签署的和平协议进行投票。出人意料的是,反对票数超过支持票数,和平协议未获通过。

和平协议遭否决,对哥伦比亚和平进程是一次严重打击。但哥总统桑托斯和“哥武”领导人罗德里格·隆多尼奥·埃切韦里均表示,双方签订的停火协议继续有效。哥伦比亚和平进程将走向何方,目前仍充满变数。

反对党拒绝让步

公投前的民调结果显示,支持和平协议的力量占绝对优势。然而,公投结果却与之相反。对99.9%选票的统计结果显示,支持票占49.77%,反对票占50.22%。

分析人士认为,支持和平协议的人士主要是总统桑托斯的支持者。而受飓风过境影响,在桑托斯支持者聚集的哥北部沿海地区,投票率仅为24%。在桑托斯的重要“票仓”首都波哥大,大雨也影响了投票率,很多人未能及时投票。

此外,哥前总统乌里韦领导的反对党在公投前的宣传也影响了公投结果。反对党坚称,和平协议内容过度向“哥武”让步,只符合“哥武”的利益。反对党还表示,反对和平协议,不代表反对和平,而是对和平“更高标准的追求”。

乌里韦在投票前的宣传活动中多次表示,如果和平协议通过,将允许曾犯下暗杀、绑架、袭击等罪行的“哥武”领导人免于受审,这些人甚至有可能进入议会,这对战争受害者是极大的不公。

冲突受害者奥尔加·诺列加接受采访时说:“很不幸,一些哥伦比亚民众被反对党误导了,而这只是因为他们的无知,他们不相信哥伦比亚能成为一个和平的国家。如果‘哥武’重返战斗,我们的子孙将永远看不到和平。”

战火已燃52年

“哥武”成立于1964年,是哥境内成立最早、规模最大、组织最严密的反政府武装游击队,目前成员超过8000人。上世纪60年代以来,“哥武”与哥政府军之间的武装冲突持续不断。

在上世纪60年代,哥伦比亚境内曾有6支较大的游击队组织。长期以来,哥政府和游击队一直打打谈谈。到90年代初,哥政府先后同几支游击队组织达成谅解。根据协议,这些游击队放下武器,重返社会。但是“哥武”始终不肯放下武器。该组织除不断策划各种针对政府的谋杀、绑架等暴力事件外,还涉足毒品交易。

历史上,哥政府和“哥武”曾举行多次和谈,但都以失败告终。今年8月24日,双方在哈

瓦那宣布达成最终全面和平协议。根据协议,哥伦比亚政府将实行土地改革,重新调整反毒战略,允许“哥武”成为合法政党,保护被遣散武装人员和左翼活动人士;“哥武”同意在联合国监督下进行为期半年的遣散进程,其成员将在国内数个“安全区”上缴武器。

9月26日,双方在哥海滨城市卡塔赫纳举行和平协议签署仪式,标志着双方长达半个世

纪的武装冲突结束。但和平协议内容的合法性必须通过全民公投来决定。由于哥伦比亚反对党认为和平协议向反政府武装妥协过多,呼吁民众投票反对,和平协议在公投中未能获得通过。

或将修改协议

公投否决了和平协议,意味着该协议无法生效。哥政府

与“哥武”之间长达4年的和平谈判遭遇重挫,哥和平进程未来走势仍是未知数。

桑托斯此前曾多次表示不会与“哥武”重回谈判桌。由于公投结果对总统有约束力,公投未通过,也意味着桑托斯本人不能再通过其他方式修改结果或寻求和平协议通过。

桑托斯2日晚发表电视讲话,承认公投结果,并表示将继续为和平进程努力。他说,虽然公投未能通过和平协议,但哥政府与“哥武”间之前签署的停火协议依然有效,他将听取反对方的不同意见,并呼吁各方继续支持和平进程。

乌里韦当晚对媒体说,不论投赞成票还是反对票,哥伦比亚民众都向往和平。

“哥武”领导人埃切韦里表示,公投结果令“哥武”政治前景遭遇挫折,该组织将面临更大挑战,但“哥武”不会再拿起武器,“和平将会取得胜利”。

展望未来,分析人士认为,鉴于较多民众对和平协议的条款不满,哥政府和“哥武”可能不得不重新谈判并修改和平协议。

综合新华社消息



9月26日,联合国秘书长潘基文、智利总统巴切莱特和哥伦比亚总统桑托斯(从左至右)参加和平协议签署仪式。 新华/法新

把美军赶出菲律宾?

菲总统杜特尔特下令审查美菲军事协议

菲律宾总统杜特尔特2日发表讲话称,他已下令审查2014年菲律宾与美国签署的《加强防务合作协议》,不排除要求美军全部撤出菲律宾的可能性。

杜特尔特2日在菲律宾中部出席一次活动时说,《加强防务合作协议》只是一道行政命令,没有总统签字。他警告美国,如果协议中没有关于联合军演的说法,当心他会“把美军全部赶出菲律宾”。

在讲话中,杜特尔特再次呼吁国际社会不要干预菲律宾

内政,不要对菲律宾的扫毒行动说三道四。他还表示,将在外交方面“另辟阵线”,加强同中国和俄罗斯的关系。

杜特尔特日前出访越南时曾表示,定于10月上旬举行的菲美军演将是他“任内的最后一次”。9月初,他在一次讲话中要求美军撤出菲律宾南部的棉兰老岛。

2014年,时任菲律宾国防部长加斯明与美国驻菲律宾大使戈德堡签署了《加强防务合作协议》,规定美军可在菲律宾驻防和无偿使用菲律宾的军事

基地。

此外,据报道,在菲律宾总统杜特尔特表示将“叫停”菲美联合军演,进一步疏远了该国与头号盟友美国的距离后,菲律宾军事和外交官员陷入了无所适从的窘境。

菲律宾国防部曾在9月29日的一份简短声明中说,它正在等待杜特尔特关于菲美联合演习的“进一步命令”。声明说,菲律宾国防部长寻求得到总统关于该政策的“说明和指导”。

声明还说:“与美国的所有

协议和条约仍然有效。至于是否继续演习,我们必须与我们的美国同行坐下来商讨。”

菲律宾国防部说,在得到杜特尔特的说明之前,它不会就此事发表评论。

美国驻菲律宾大使馆发言人莫莉·科西纳说:“我们尚未得到菲律宾政府的正式照会。”

菲律宾德拉萨列大学政治学教授理查德·贾瓦德·海达里安说,杜特尔特的最新举动可能招致菲律宾安全部门的强烈反应,因为后者仍然高度依赖

美国。

海达里安说:“说到杜特尔特,很难说这只是又一个虚张声势的例子,还是最终的政治声明。我个人很怀疑他是否会完全切断与美国的军事关系。”

海达里安认为,杜特尔特是在为他的访华计划营造有利氛围。访问的日期尚未公布,但杜特尔特已经派遣前总统拉莫斯作为特使前往香港,与中国官员就两国在南海的领土争端举行了会谈。

据新华社、观察者网等消息